

Лехова Зарема Магомедовна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Гражданско-правовое регулирование денежных расчетов в
предпринимательской деятельности по законодательству Российской
Федерации**

Аннотация. Статья представляет собой развернутое определение понятия «денежных расчетов». В статье автором проанализировано гражданско-правовое регулирование денежных расчетов в предпринимательской деятельности по законодательству РФ.

Ключевые слова: денежные отношения, предпринимательская деятельность, расчетные правоотношения, безналичные расчеты, наличные денежные расчеты.

В ходе осуществления предпринимательской деятельности расчетные отношения представляют собой урегулированные правом общественные отношения, возникающие между хозяйствующими субъектами и кредитными организациями по поводу платежей за переданные товары, выполненные работы, оказанные услуги, а также при исполнении налоговых обязательств.

Ныне действующий Гражданский кодекс Российской Федерации отразил в отдельных аспектах новейшие достижения отечественной и мировой практики расчетов, внес ряд изменений, определенную стабильность по вопросам правового регулирования расчетных отношений, придал им статус самостоятельных видов обязательств, однако многие вопросы требуют своего дальнейшего теоретического осмысления. В частности, это обусловлено тем, что состояние действующего законодательства о расчетных правоотношениях,

несмотря на повышенную ответственность за злоупотребления и мошенничество в этой сфере, трудно признать удовлетворительным.

Исследование правовой природы современных безналичных расчетов призвано выработать новые подходы к изучению их правовой регуляции, выявить сущность этих обязательств, определить объем прав и обязанностей, пределы ответственности между участниками расчетных обязательств, а также выявить правовые гарантии, предоставляемые сторонам этих отношений той или иной формой расчетов.

Наряду с этим такой подход позволит выявить пробелы и противоречия в нормативно-правовой базе правового регулирования взаимоотношений банков и их клиентов, так как она отстает от реальных потребностей практики.

Безналичные расчеты, являясь главной составляющей и жизненно важным элементом рыночной экономики, призваны развивать цивилизованный рынок. Поскольку они в процессе хозяйственной и предпринимательской деятельности не сводятся только к объему безналичных денежных расчетов, осуществляемых через финансово-кредитные учреждения, обосновывается необходимость не только теоретически, но и практически признать существование иных способов расчетов (векселями, путем бартера и т. д.) и рассматривать проблему их правового регулирования.

В настоящее время существуют различные точки зрения относительно правовой природы расчетных правоотношений. В частности, по словам Тосуняна Г.А., расчетные отношения – это особый тип отношений, основным критерием выделения которых является специальный предмет сделки, которым является имущество в виде денежных прав требования к банку [1, с. 182].

© При безналичных расчетах в качестве средства платежа используется имущество в форме абстрактного, безусловного и неограниченного сроком права требования к банку о выдаче (выплате) по первому требованию денег (право на деньги), зафиксированного посредством бухгалтерских записей, ведущихся банком. Л.Г. Ефимова подчеркивает концепцию урегулирования сделки как «любые гражданско-правовые сделки, осуществляемые участниками

системы безналичных расчетов (банками и их клиентами) в той или иной форме безналичных расчетов, направленных на перемещение (перенос) безналичных активов с одного счета клиента (раздела счета), принадлежащий как ему самому, так и третьему лицу» [2, с. 321].

В юридической науке обычно выделяют следующие основные принципы безналичных расчетов [3, с. 27–28]. Так, они, как правило, осуществляются в безналичной форме при определенных условиях, с использованием оформленных документов в форме, предусмотренной действующим законодательством РФ, при наличии у плательщика денежных средств; формы безналичных расчетов выбранных владельцем счета на основании принципа свободы договора из числа предусмотренных действующим законодательством РФ; списание денежных средств со счета плательщика осуществляется в основном по поручению владельца счета; в случае недостаточности денежных средств на счете списание производится в хронологическом порядке, предусмотренном действующим законодательством РФ.

Наличие различных подходов к особенностям правового режима обуславливается высокой значимостью и широким применением расчетов в предпринимательской деятельности, с одной стороны, а также наличием противоречивого, порой устаревшего и коллизионного законодательства – с другой.

Основными нормативными правовыми актами в области расчетов являются: глава 46 ГК РФ [4]; Федеральный закон от 10 июля 2002 г. N 86-ФЗ (в ред. от 18 июля 2005 г. N 90-ФЗ) «О Центральном банке РФ (Банке России)» [5].

В первую очередь среди источников правового регулирования расчетов следует выделить ГК РФ, в главе 46 которого закреплены основные положения, связанные с осуществлением безналичных расчетов, федеральными законами «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» и «О банках и банковской деятельности» [6]. Основную часть актов, регулирующих данную сферу общественных отношений, составляют акты ЦБ РФ.

В соответствии с п. 2 ст. 861 ГК РФ расчеты между юридическими лицами, а также расчеты с участием граждан, связанные с осуществлением ими предпринимательской деятельности, производятся в безналичном порядке. Расчеты между этими лицами могут производиться также наличными деньгами, если иное не установлено законом.

При осуществлении расчетов при предпринимательской деятельности важнейшую роль играют банки. Операции банка состоят из операций и услуг, которые имеют определенные свойства. Во-первых, как денежно-кредитное учреждение банк выполняет операции и оказывает услуги преимущественно в денежной форме. Во-вторых, эти операции и услуги носят коммерческий характер. Чаще всего за выполнение своей работы банк получает определенное вознаграждение (в виде ссудного процента, комиссии, иной прямой и косвенной форме). В-третьих, операции и услуги банка возникают на добровольной основе. Банк и клиент выбирают друг друга, исходя из собственных интересов. Клиент имеет право открыть счет в любом банке, однако это не означает, что банк обязан предоставлять другие услуги (в том числе и для кредитования, и т. д.). В-четвертых, операции и услуги можно подразделить на банковские и небанковские, дополнительные.

Основные нормативно-правовые акты, регулирующие порядок безналичных расчетов, являются Положение о правилах осуществления перевода денежных средств, утв. ЦБ РФ от 19.06.2012 № 383-П [7], и Положения о платежной системе Банка России, утв. ЦБ РФ от 29.06.2012 № 384-П [8].

В данный момент ещё нельзя говорить о сформировавшейся системе правовых актов, регулирующих осуществление безналичных расчётов в РФ. Несмотря на положительные тенденции правового регулирования, российское законодательство в области безналичных расчётов далеко от совершенства. В частности, в последнее время всё большей популярностью пользуются расчёты с применением банковских карт, которые законодателем не отнесены ни к безналичным, ни к наличным расчетам.

Наличные, и безналичные формы расчетов просто необходимы для нормального функционирования экономики. Но, несмотря на всю важность наличного денежного обращения и его неотделимость от безналичного, можно смело говорить о том, что будущее принадлежит именно безналичным расчетам. Уже сейчас они очень актуальны для экономики, и платежный оборот современной России в подавляющей своей массе производится безналичное, хотя российская система расчетов еще очень далека от совершенства.

Литература

1. Банковское право Российской Федерации. Особенная часть / Под ред. Г.А. Тосуняна. Т. 2. М.: Юристъ, 2002.
2. Ефимова Л.Г. Банковские сделки. Право и практика. М.: НИМП, 2001.
3. Буянов В.П., Алексеева Д.Г. Анализ нормативного обеспечения безналичных расчетов (комментарии законодательства и схемы): учеб. Пособие. М.: Экзамен, 2003.
4. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 № 14-ФЗ (ред. от 28.03.2017) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 5. Ст. 410.
5. Федеральный закон от 10 июля 2002 г. № 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» // Собрание законодательства РФ. 2002. № 28. Ст. 2790.
6. Федеральный закон от 02.12.1990 № 395-1 (ред. от 03.07.2016) «О банках и банковской деятельности» (с изм. и доп. от 01.05.2017) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 6. Ст. 492.
7. Положение о правилах осуществления перевода денежных средств (утв. Банком России 19.06.2012 № 383-П) (ред. от 06.11.2015), (Зарегистрировано в Минюсте России 22.06.2012 № 24667) // Вестник Банка России. 2012. № 34.

8. Положение о платежной системе Банка России (утв. Банком России 29.06.2012 № 384-П) (ред. от 17.11.2016) (Зарегистрировано в Минюсте России 04.07.2012 № 24797) // Вестник Банка России. 2012. № 36.

© Бюллетень магистранта 2017 год № 2